

党建赋能，激活一座县城的“N种可能”

——看遂川县如何以“党建+”解锁高质量发展密码

肖礼迪 李书哲 本报全媒体记者 李 敏

一座县城，生动诠释党建引领的深层力量；一种实践，全面展现改革赋能的时代篇章。

戴家铺乡的护鸟队员顶风巡山，守护千年鸟道南迁候鸟；遂川高新区车间机器轰鸣，上特科技的芯片生产线高速运转；左安镇医疗次中心里，老人通过远程会诊与县级专家“面对面”；营盘圩乡的民宿院落洁净温馨，静候雪游客的到来……这些鲜活生动的画卷，共同描绘出一座县城以全面加强党的建设为引领，建强党员干部队伍、抓实党风廉政建设，让改革发展成果惠及民生的“N种可能”加速实现。

“党建不是墙上的标语，而是要让大家看变化、得到实惠。”遂川县委深改委会议上的这句话，已成为全县党员干部的共识与行动。近年来，遂川县紧扣“全面加强党的建设”主线，从干部“强筋健骨”到廉政“清风护航”，再到发展“百花齐放”，用一件件民生实事、一项项创新成果，写就了一份接满地气、透着暖意的发展答卷。



▲桃源梯田景区。

宣讲润物无声 队伍锤炼在一线

“干部扛责勇担当，基层治理迈大步……”在遂川县文化产业中心广场，一场别开生面的“理论+文艺”宣讲，正通过快板、小品等群众喜闻乐见的形式，让党的精神“飞入寻常百姓家”。这正是遂川精心打造的“连心”宣讲品牌的生动实践。

近年来，遂川县立足乡土实际，以新时代文明实践中心等阵地为依托，组建起一支支特色宣讲队伍。从“长征先遣”到“山歌宣讲”，宣讲员不再是遥不可及的“专家”，而是百姓身边的“能人”。他们不仅开发了一系列精品课程，借助“学习强国”等平台传播，更创新性地激活了遍布城乡的应急广播，开通“空中课堂”。2025年以来，全县开展各类“连心”宣讲活动800余场次，覆盖受众6万余人次，“连心”宣讲团也获评省级优秀宣讲队伍。

思想引领润物无声，队伍锻造则聚力于行。“以前村里路不好、水不够，年轻人都往外跑，现在党员干部带头干，路修通了、产业起来了，我也回来了！”在珠田镇南村村，返乡干部李建军正带着村民为中药材浇水。作为“党员领导干部回原籍村担任基层治理指导员”中的一员，他利用节假日“返乡治村”，认领了村里“农田灌溉”的需求清单，仅用3天就协调解决了70亩农田缺水难题。

遂川深知，坚实的干部队伍是发展的脊梁。为此，该县通过“引才、育能、赋能”的组合拳，引导人才下沉、力量汇聚，着力锻造一支“懂农业、爱农村、爱农民”的骨干力量。“遂川英才”计划不仅提供政策与待遇，更搭建平台、创造舞台。“书记部长进校园”活动将引才的橄榄枝伸向高校，吸引了一批高层次人才和团队返乡；“校中厂、厂中校”的模式，则精准对接企业需求，缓解了“技工荒”。来自上海大学的硕士刘敏，就被当地硅基研究院的科研平台所吸引。他说：“这里有和中国科学院合作的机会，我能把论文写在家乡的土地上！”

让干部在火热的实践中增长才干，是关键一环。该县推动各级书记主抓改革项目，引导干部在破解难题中锤炼真本领。在重点项目一线，“吉先锋号”党支部、党员突击队冲锋在前，云旗锂能项目从洽谈到底地仅用1个月，创下“当月考察、次月开工”的招商速度；在乡村振兴一线，628名县直单位党员领导干部“返乡治村”，干部在“跑腿办事”中摸清了民情、增长了才干。

从思想播种到队伍扎根，遂川正将党建的磅礴力量，转化为推动一方发展的生动实践。

清风护航发展 营商环境持续优

“现在办事不用找关系、不用送人情，政策透明、流程简化，我们企业能安心搞生产。”回忆起项目落地过程，江西上特科技有限公司副总经理林建平颇为感慨。这家总投资7亿元的芯片企业，从考察到投产仅用时4个月。

遂川县把党风廉政建设作为发展的“压舱石”，从制度建设、权力规范、作风转变入手，构建“亲清政商关系”，让廉洁清风浸润城乡每一个角落。

制度筑屏障——县委深改委牵头推行领导领衔、部门领办机制，建立改革任务“大盘点”“大排查”制度，县委改革办跟踪问效，形成监督闭环。园区改革深化“1+8”配套举措，推行“管委会+发投集团”模式，实现政企分离、管运分开，从机制上杜绝权力越界。“以前园区又管行政又管经营，容易出问题，现在职责分清了，我们招商更规范、企业也更放心。”遂川高新区管委会主任薛朝华表示。

服务提质效——推行“硅基一件事”集成服务改革，设立政务专窗，“一窗受理、并联审批”，审批时限压缩58%以上；建立“免申即享”政策清单113项，162项事项“免带证”办理，310余项审批“一站式”办结。以往抱着材料四处跑，如今补助“秒到账”、办事“零跑腿”。

作风转到位——深入开展“大抓落实年”活动，对改革不力、作风不实者严肃追责。信访领域构建“三环同构”法治化改革体系，畅通群众诉求渠道；基层治理推行“码上投诉马上办”，医患纠纷、民生诉求第一时间响应。“小区路灯不亮，我扫码投诉后，当天晚上灯就修好了，党员干部办事效率真高。”泉江镇居民周小香说。

如今，“说了算、定了干、干必成”成为遂川干部的鲜明标签，也让“好环境成就好发展”成为这片土地上愈加清晰的现实图景。



▲宣讲队伍在巾石镇新安村开展宣讲。



▲游客在放飞已做环记的鸟。



▲奥海科技生产车间。



▲狗牯脑生态茶园。

(本版图片除署名外，均由遂川县委宣传部提供)

年味大赏

“百姓春晚”秀庐陵

本报吉安讯（全媒体记者周幸 通讯员黄明）2月2日晚，一场别开生面的“百姓春晚”在吉安县影剧院上演。登台的是邻里乡亲，流淌的是乡音乡情，这场从泥土中生长出来的演出，让沉淀千年的庐陵文化，在百姓自己的舞台上绽放出鲜活光彩。

孩子们率先点亮舞台。固江中心小学的学生手持非遗鲤鱼灯，一曲《鲤跃庐陵》舞出勃勃生机。“一尾锦鲤跃，非遗焕新生”，传统在童真中找到了延续的路径。

如何让沉睡的历史醒来？情景剧《吉州窑·庐陵梦》给出了答案。庐陵小学师生用戏剧“穿越”宋元，讲述吉州窑从千年鼎盛到当代重燃的故事——既是带动致富的“产业火”，更是照亮文明的“文化火”。

扎根生活，情真意切。文旅情景剧《时光的气球》勾起群众对家乡变迁的温暖回忆，职工艺术团的《粉墨春秋》让戏曲与现代共舞，采茶戏《赶圩路上》唱出乡村振兴的喜悦……当歌曲串烧响起，全场观众情不自禁地跟唱起来。

在《愿天下吉安》的旋律中，晚会落下帷幕。“这场真正‘百姓演、百姓看’的春晚，让庐陵文化鲜活绽放。”一名观众动情地说。

文明新风惠民心

本报吉安讯（全媒体记者李敏 通讯员欧阳诗怡、许卓俊）2月5日，吉水县桥头书院内人声鼎沸，暖意融融，“我在书院过大年”文明“吉”市专场活动火热开演。刚劲有力的武术展演轮番登场，非遗艺人现场献技，喝彩声此起彼伏；一旁的义诊、义剪摊位前，志愿者耐心服务，暖意直抵人心。

“在家门口就能看表演、免费剪头发，还能感受书院的文化气，这样的活动真贴心。”正在等候义剪的村民王水根笑着说。这场充满烟火气的活动，正是吉水县基层文明实践的生动缩影。活动中，还有江西省“四个100”文化导师与群众面对面交流、展现文化魅力，让千年书院成为文明实践的鲜活阵地。

近年来，吉水县始终秉持“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”的理念，精心构建三级文明实践服务网络，打破传统服务阵地局限，将书院等文化地标打造成文明实践新载体，把传统文化传承与便民服务送到群众“家门口”。

年货大集

新春市集消费热

本报永新讯（全媒体记者李敏 通讯员吴婷）2月3日上午，永新县三湾公园洋溢着浓厚的节日氛围，各类摊位有序排列，构成一处热闹的“新春市集”。当晚，“永绽春晖 新新向荣”2026年吉安网上年货节暨永新好物嘉年华启幕，首日线下人流突破5000人次，线上直播观看量超2万人次。

据了解，本次活动共组织60家商户参与，涵盖土特产、特色美食、非遗文创等类别，共投入线上线下消费券12万元，不仅带动了消费，也成为永新特色产品展示的窗口。在非遗展示摊位上，永新盾牌舞道具、手工油纸伞、竹编工艺品吸引不少市民驻足，“三湾改编”主题小夜灯、红色书签、“永仔”“新妹”卡通玩偶等文创产品，也深受年轻人喜爱。

“我们希望通过‘线上+线下’‘文化+商贸’的多元融合，既满足市民年货需求，也助推本地特色产品‘走出去’。”活动相关负责人介绍，本次年货节注重“焕新消费场景”，不仅搭建了展销平台，还融入直播带货、民俗体验、文艺演出等形式，让传统年货采购变成可逛、可玩、可体验的嘉年华。

数字年货进深山

本报安福讯（全媒体记者周幸 通讯员罗丽娟、黄鹏）“杨叔，你家小杨给你们的新衣服到啦，我去集镇帮你捎回来了。”2月5日，安福县寮塘乡株木江村新时代文明实践员王中伟停好摩托车，将包裹交给村民杨晓亮。

株木江村距集镇15公里，山高路陡，过去如果子女回不来，留守老人置办年货费时又费力。今年，该村党支部联合邮政、快递网点推出“数字年货”服务，党员志愿者化身“代购员”“搬运工”，通过微信群收集老人们的需求，并统一采购和配送。

“张奶奶家的灯笼要挂院门口，王婶的糖果得送到小卖部代管……”文明实践站内，志愿者一一对照包裹清单进行货品分装，摩托车后座绑着的红色快递箱格外醒目。

“小彭，帮我看这个扫地机器人怎么操作？”72岁的村民陈求明举着手机，向志愿者彭婷展示儿子刚刚发来的网页链接。村新时代文明实践站开设“银发课堂”，手把手教老人们使用网购软件，还开通了“亲情代付”服务，目前已有多单“云年货”从全国各地发往这个小山村，最远的一单跨越2000公里，是一位远在新疆务工的女儿给父母寄的智能血压计。

从线上代购到快递直送，在株木江村，志愿者与快递工作人员携手，把天南地北的“数字年货”，变成了触手可及的温暖。